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1. Testee (d) aus der Ckcoakteisienug van kaeselsch

,

Sei B eine e-tale A-Algebra oud B-> K ein Schnitt
i
k=A1m

am speziella Poulet . A→B

'it

→ Diagrams Speck→ Spe- B
Nilimwrsiou

, fdhmmuilpo-b.tv ,
_

- ↓ét
Spec A= SpecA

Spec B→ Spec A ist formal e-tale
, speak→ Specht ist Nilimaersion

⇒ Es gibt Spec A-→ SpecB , das das Diagoankoawutetiv
machi

.

Also ist (d) erfoltt
.

⇒ A henselscl
.

2
.
Kenna von Hensel) Wieder mi-1 (d) .

A→B e-tale
,

B-> K

Schnitt an speziellnpuukt . Koustreieerekersiv eine Koenpatibk
Familie ( fn : spec Alvi→ SpecB)neat von Morphism von A-Schemata:

fi. Speak → SpecB ist gegeben durch B→k
.

Wenn fu bseits Koustniert ist
,

béloactk das Diagramin



Spec Atm" SpecB

Niliuwrsiohf
,

,

_

-

'

'

→

↓ e--1fun

specATM
""→ Spec A

Da SpeeB→ Spee A formal étakuud SpecAlai→ Spec Atm
""
eine

Nilimmersion is
,

bekoenmt man fun
,

soclass does Diagram Koauwtetiv ist
.

Die fu gebeu konpatible Morphiswas B-> AIM
"

von A-Algebra.
Das gib einen sohu.it/B-slim-A/mh--A--A van A-→ B.

Also (d) erfiltl
.

3. ldee : F-rsetze A durch einen uoethrsclen Teilriug .

Dost ist alles Klar
.

Sei f- c-AH] horniest und F-g- tinkle] wit g-, t monist and

teibrfremd .

Seiu
go, ↳

C- AG] normiete Lifts

voug-uudhmitdeggi-de.gg
, deg 4.= degli .

Sei Ao der Untiring van A, der von den lloeftizienten

van f
, go, hoerz-eugtwird.mn Ao ist ein Prim ideal von Ao

lats Urbild einesPrinideals van A)
,
also gibt es den tokakn Ring

An =(Ao)mnA◦ . Die Universelle F-igenschaft der Lokalisieroug
tiefert einen Ringhomomorphisms A

,
→ A

,
Er> as?



Der ist olteusidillich iujektiv , also Kanu man An als Uibrriug
von A anseheu

.

Nach Kousboktion liegeu f.go,h◦ in AIX] . Sei mi das maximal
Ideal von A

,
und k

,
= A. tug .

Darn ist ki ein Teilkorper
von k mil §, tie kit]

,
da ja die lifts go.to in Aix] hiegeu .

M
,

wind erzagt ran den ÷ hit ac-Mr A-◦, also von nilpotent

Eleventh
. Aupirdeiu ist Ar eine Lokalisieroug eines eudkich

erteugten Rings , also uoethersch
.
Also ist m

,
indict erzeogt.

Davit ist mi nilpotent.
Nach 1 . ist An heuselsch

,
also gift es g.4 c-Afx] ≤AAD

wit gh=f und Reduktioungiie kill] ≤ KG] .

A-ufgabe21.MN/--MHistoAensicHlieheiueabelsche Gruppe .

Es wird zu

einem E- Model milder Operation gH . × :=gxfirgc-G.xc-MH.wohldefiuierthei-t.sigH=g'H ⇒ g'=gh , HEH

⇒ y 'x=gh×¥µµg× .

Das ist Wittlich eine Operation :



• EH • ✗ = ex= ✗

• glt.bg/t.x)--gH.gh---ggk--(gg1H)x--gA-g'H)x
Also MM ) c- E-Mod

.

Auf Morphismen ist r /M-f> N) = µ
" -_ NH

.

Tatsachlich schick f MA nach NY denn for ✗ c-µ
"
und HEH

gilt h.tk/--flhx)--fH .

2. F-in G-Model ist das gleich wie ein liwkswodul Eber dem

Gruppenring ≥ [
G) = { Iag-9 :

age≥, fast alko} .
geG

Achtung , wirbrewchenuicht-kocuw-kih.ve Ringe !

ICE] wird zu einem G-Model iber g•¥g•g-J=Iag- Tig)Jg-c-E
wit Ti :C>→ Cider Projection .

Also ist EEE] ein

Z[G]- Liuksmodduudsogar einCZLGIZC.ci/-Bimochl-.ZEG3-liuksmodel+2EG] -Redilsuiochl

Jetzt ist
Hom THE]

,
M) ≤ Hour (GTM) §

Z[G] G-Sets
von links ↓

≤ { ✗EM : hx-n-V-hc.lt/fleH
= M

" =P (M)



und die G- _ Operation auf PIM) Kamui von der 215]-Rechtsmoddstnktur

out Z[5]
.

( I [5] - )→ r = Hour
2.[G)

"G] 74¢]
)

von links

⊕- Hour- Adjuration geht for nicht- Konwwtative Ringe genu wie
for komwtative

.
Also hat P ein Liuksadjuyietes

til : I [É ]z⇔¥%] -
28.3

1-it : M→ I[G)⊕ M E M unit einer G-Operation .
I[5]

Also ist ⇒ die Identikit auf den zvgnudeliegadu abelsdus
Gruppen . lnsbesondse ist TH exalt!

3. Retractile folgades Diagram von Kategoria :

G- ModI > G--Mod

Res ↓ I ↓ Res? = Forget
A- Mod -→ Ab

11-94-1 = _H

Mit Res : Mr> M unit Eiuschreiukeug der Operation und

Res§ dem Fuuktor
,
der die G- -Operation vergisst . Beide

Sind exakt
.

P erhét lujektive nach 2
. Zeige noch , class



Res ouch lujektiveerhitl . Retractile wieder ZIG]
.

Das hat

einen Unter
ring

D- [H]
,
dani-1 wind Z[G) Zu einen ICH] -

Reohtsuiochl und demit zu einen (263,211+7) - Bimodal .

Dann ist Hom
≥
( 2K]

,
M) = M=ResM und die

valiuks

It - Operation passer Auch zuSamman .

Also Res=Hoʰz[¥[G)zag , -7
Daa liuksadjuugiert ist I[G) ¥µ]

-

.
Als 2GB-Rechtsmochl ist EEG]

frei
,
dem I[G) =/Iag ' 9) = {¥±É*agii9iʰ }GEG

G.i)i☐cG Vertreessystem
ran GIH

= ¥9:( agih.tn/--0tgi.2EH]ICI

⇒ I [G) ¥+5 etakt ⇒ Res erh.tt hjektire .

Dani-1 gift : Ri(ResÉ◦P)=Ri( 11-94-1 ◦ Res, )
" "

Res? ◦ Rin Ri /HTA
,
-1) ◦ Ress

H

"
Hit#-) ◦ Res

For Me G-Mod ist also Rin IM)=Res&(RIPIMI)
=Hi( It

,
Res,M) = Hi ( H, M )



4. Betradik die Fuuktouen

G-Mod f-> 5-Need Ab

Fir die Koenposition gilt
MIME= 1M¥ = { ✗ EM

"
:

V-gc-G.cl#I--x)--MG--gxrerha-Hlujektive.uach2.Dasgi5leine Grothendieck -

Spektralsequeit (geuanut Hochschild _ Serre - Spektralseqoenz) :

EPI =(RP(_5) ◦ R' (D) (m) = HYE , R9rM)
⇒ RPᵗ9(_G) IM)=HM( G

,
M)

Die zugehorige Fiiufkrmsequuz ist genu das, was gesuct

war
.

5. Der Gruppenring ZIG] lift hier nicht web water
,

aber alles

aus 1
.

und 2
. get so durch . Problemat-schist nor

,
class

Res Injective elicit . Das wird reruw-lh.ch nicht mehr gettin,
for irjektivesIc-G-Mod wird Reiji Wohl our azyklisch Seiu .

Datar motel man Hcainy (GM ) = him HIIGIH , M ) .
HE G

M=µH

Wie das in Detail fuuktiouiert, weip ich nicht
.



6
. Wahle G-_ Gal 1K) , H --Gally

,
5--614=641414

und M=µÑ in 4
.

→ llujektive Abbikhrg
H^(Galklkl, E)↳ H^(Gally,K%↑)=O nach

Hilbert go

⇒ H^(Gal (LIK), = 0
.


